
Задание 13. Проверяемые элементы содержания: Кодирование и декодирование 

информации. Текстовая информация. 

 

1. Сообщение занимает 6 страниц по 40 строк, в каждой строке записано по 60 символов. 

Информационный объём всего сообщения равен 9000 байтам. Каков информационный 

вес одного символа? Сколько символов в алфавите языка, на котором записано это 

сообщение? 

2. Сколько символов содержит сообщение, записанное с помощью 8 символьного 

алфавита, если объем его составил 120 бит? 

3. В детской английской книжке 100 страниц. На каждой странице 60 строк по 80 

символов в строке. Вычислить информационный объем книги. 

4. У племени "чичевоков" в алфавите 24 буквы и 8 цифр. Знаков препинания и 

арифметических знаков нет. Текст основного закона содержит 182 страницы, на каждой 

странице по 92 строки по 62 символа в строке. Рассчитайте информационный объем 

текста. 

5. Книга, набранная на русском языке, содержит 150 страниц. На каждой странице — 40 

строк, в каждой строке — 60 символов. Каков объем информации в книге? Ответ дайте 

в мегабайтах. 

6. Информационный объем текста книги, набранной на компьютере с использованием 

кодировки Unicode (2 байта), — 128 килобайт. Определить количество символов в 

тексте книги. 

7. Информационное сообщение объемом 1,5 Кб содержит 3072 символа. Определить 

информационный вес одного символа использованного алфавита 

8. Сообщение, записанное буквами из 64-символьного алфавита, содержит 20 символов. 

Какой объем информации оно несет? 

9. Сколько символов содержит сообщение, записанное с помощью 16-символьного 

алфавита, если его объем составил 1/16 часть мегабайта? 

10. Объем сообщения, содержащего 2048 символов, составил 1/512 часть мегабайта. Каков 

размер алфавита, с помощью которого записано сообщение? 

11. Какое количество информации получит пользователь при сообщении, что нужная ему 

программа находится на одном из 128 дисков? 

12. Информационное сообщение объёмом 4 Кбайт состоит из 4096 символов. Каков 

информационный вес символа используемого алфавита? Сколько символов содержит 

алфавит, с помощью которого записано это сообщение? 

13. Мощность алфавита равна 64. Сколько Кбайт памяти потребуется, чтобы сохранить 128 

страниц текста, содержащего в среднем 256 символов на каждой странице? 

14. Информационное сообщение объёмом 4 Кбайта состоит из 4096 символов. Каков 

информационный вес символа используемого алфавита? Сколько символов содержит 

алфавит, с помощью которого записано это сообщение? 

15. Для кодирования секретного сообщения используются 12 специальных значков-

символов. При этом символы кодируются одним и тем же минимально возможным 

количеством бит. Чему равен информационный объем сообщения длиной в 256 

символов? 

16. Мощность алфавита равна 32. Сколько Кбайт памяти потребуется, чтобы сохранить 256 

страниц текста, содержащего в среднем 128 символов на каждой странице? 

17. Для кодирования секретного сообщения используются 18 специальных значков-

символов. При этом символы кодируются одним и тем же минимально возможным 

количеством бит. Чему равен информационный объем сообщения длиной в 256 

символов? 

18. Мощность алфавита равна 64. Сколько Кбайт памяти потребуется, чтобы сохранить 128 

страниц текста, содержащего в среднем 256 символов на каждой странице? 

 



19. *В велокроссе участвуют 119 спортсменов. Специальное устройство регистрирует 

прохождение каждым из участников промежуточного финиша, записывая его номер 

с использованием минимально возможного количества бит, одинакового для каждого 

спортсмена. Каков информационный объем сообщения, записанного устройством, 

после того как промежуточный финиш прошли 70 велосипедистов? (Ответ дайте в 

битах.) 

20. *В велокроссе участвуют 112 спортсменов. Специальное устройство регистрирует 

прохождение каждым из участников промежуточного финиша, записывая его номер 

с использованием минимально возможного количества бит, одинакового для каждого 

спортсмена. Каков информационный объем сообщения, записанного устройством, 

после того как промежуточный финиш прошли 30 велосипедистов? (Ответ дайте в 

битах.) 

21. *В велокроссе участвуют 359 спортсменов. Специальное устройство регистрирует 

прохождение каждым из участников промежуточного финиша, записывая его номер 

с использованием минимально возможного количества бит, одинакового для каждого 

спортсмена. Какой объём памяти будет использован устройством, когда 

промежуточный финиш прошли 168 велосипедистов? (Ответ дайте в байтах.) 

22. *В велокроссе участвуют 836 спортсменов. Специальное устройство регистрирует 

прохождение каждым из участников промежуточного финиша, записывая его номер 

с использованием минимально возможного количества бит, одинакового для каждого 

спортсмена. Какой объём памяти будет использован устройством, когда 

промежуточный финиш прошли 280 велосипедистов? (Ответ дайте в байтах.) 

 

Задание 14. Проверяемые элементы содержания: Кодирование и декодирование 

информации. Графическая информация. 

 

1. Какой минимальный объём памяти (в Кбайт) нужно зарезервировать, чтобы можно было 

сохранить любое растровое изображение размером 64 на 64 пикселов при условии, что в 

изображении могут использоваться 256 различных цветов? 

2. Какой минимальный объём памяти (в Кбайт) нужно зарезервировать, чтобы можно было 

сохранить любое растровое изображение размером 64 на 256 пикселов при условии, что 

в изображении могут использоваться 256 различных цветов? 

3. Какой минимальный объём памяти (в Кбайт) нужно зарезервировать, чтобы можно было 

сохранить любое растровое изображение размером 256 на 128 пикселов при условии, что 

в изображении могут использоваться 8 различных цветов? 

4. Какой минимальный объём памяти (в Кбайт) нужно зарезервировать, чтобы можно было 

сохранить любое растровое изображение размером 128 на 128 пикселов при условии, что 

в изображении могут использоваться 256 различных цветов? 

5. Рисунок размером 1024 на 512 пикселей занимает в памяти 384 Кбайт (без учёта сжатия). 

Найдите максимально возможное количество цветов в палитре изображения. 

6. Рисунок размером 512 на 256 пикселей занимает в памяти 80 Кбайт (без учёта сжатия). 

Найдите максимально возможное количество цветов в палитре изображения. 

7. Рисунок размером 512 на 128 пикселей занимает в памяти 32 Кбайт (без учёта сжатия). 

Найдите максимально возможное количество цветов в палитре изображения. 

8. После преобразования растрового 256-цветного графического файла в черно-белый 

формат (2 цвета) его размер уменьшился на 7 Кбайт. Каков был размер исходного файла 

в Кбайтах? 

9. После преобразования растрового 16-цветного графического файла в черно-белый 

формат (2 цвета) его размер уменьшился на 21 Кбайт. Каков был размер исходного файла 

в Кбайтах? 

10. Рассчитайте размер графического файла в Кбайтах, содержащего графическое 

изображение размером 256 х 128 пикселей, сохраненного как монохромный рисунок 



 

11. Рассчитайте размер графического файла в Кбайтах, содержащего графическое 

изображение размером 256 х 128 пикселей, сохраненного как 16-цветный рисунок 

12. Рассчитайте размер графического файла в Кбайтах, содержащего графическое 

изображение размером 256 х 128 пикселей, сохраненного как 256-цветный рисунок 

13. Рассчитайте размер графического файла в Кбайтах, содержащего графическое 

изображение размером 256 х 128 пикселей, сохраненного как 24-разрядный рисунок 

14. Рисунок размером 1280 х 320 пикселей занимает в памяти 350 Кбайт (без учета сжатия). 

Найдите максимально возможное количество цветов в палитре изображения 

15. Рисунок размером 256 х 128 пикселей занимает в памяти 32 Кбайт (без учета сжатия). 

Найдите максимально возможное количество цветов в палитре изображения 

16. Рисунок размером 256 х 128 пикселей занимает в памяти 16 Кбайт (без учета сжатия). 

Найдите максимально возможное количество цветов в палитре изображения 

Задание 15. Проверяемые элементы содержания: Процесс передачи информации, 

источник и приемник информации, сигнал, скорость передачи информации 

1. Скорость передачи данных через некоторое соединение равна 6144 бит/с. Передача 

файла через данное соединение заняла 32 с. Определите размер этого файла в килобайтах 

2. Передача файла размером 1250 Кбайт через некоторое соединение заняла 40 секунд. 

Определите скорость передачи данных через это соединение 

3. Скорость передачи данных через некоторое соединение равна 64 000 бит/с. Определите 

время, которое потребуется для передачи через это соединение файла размером 64 

Кбайт. 

4. Файл размером 320 Кбайт передается через некоторое соединение со скоростью 4096 

бит/с. Определите размер файла (в Кбайтах), который можно передать за то же время 

через другое соединение со скоростью 512 бит/с. 

5. Передача файла через некоторое соединение заняла 1 минуту 4 секунды. Определите 

размер файла (в Кбайтах), который можно передать за то же время через другое 

соединение со скоростью 256 бит/с. 

6. Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 512 000 бит/c. Передача файла 

через это соединение заняла 1 минуту. Определить размер файла в килобайтах 

7. Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 1024000 бит/c. Передача 

файла через данное соединение заняла 5 секунд. Определите размер файла в килобайтах 

8. Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 256000 бит/c. Передача файла 

через это соединение заняла 2 минуты. Определите размер файла в килобайтах 

9. Информационное сообщение объемом 2,5 Кбайт передается со скоростью 2560 бит/мин. 

За сколько минут будет передано данное сообщение? 

10. Сколько секунд потребуется модему, передающему сообщения со скоростью 14 400 

бит/с, чтобы передать сообщение объемом 225 Кбайт? 

11. Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 128000 бит/с. Сколько 

времени (в секундах) займет передача файла объемом 500 Кбайт по этому каналу? 

12. Скорость передачи данных через ADSL─соединение равна 512 000 бит/c. Передача 

файла через это соединение заняла 1 минуту. Определить размер файла в килобайтах. 

13. Скорость передачи данных через ADSL─соединение равна 1024000 бит/c. Передача 

файла через данное соединение заняла 5 секунд. Определите размер файла в килобайтах. 

14. Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 128000 бит/с. Передача 

текстового файла через это соединение заняла 1 минуту. Определите, сколько символов 

содержал переданный текст, если известно, что он был представлен в 16-битной 

кодировке Unicode (2 байта). 

 



15. Сколько секунд потребуется модему, передающему информацию со скоростью 32000 

бит/с, чтобы передать 24─цветное растровое изображение размером 800 на 600 пикселей, 

при условии, что цвет кодируется минимально возможным количеством бит. 

16. Какова должна быть пропускная способность канала (бит/сек), чтобы за 2 минуты можно 

было передать файл размером 30 Кбайт? 

17. Электронный почтовый ящик имеет объем 3 Мбайт. Информация на его адрес по 

открытому на прием каналу связи передается со скоростью 2,56 Кбайт/с. Через какое 

время у поставщика услуг электронной почты появится повод прислать уведомление о 

переполнении почтового ящика? 

18. Сколько секунд потребуется модему, передающему сообщения со скоростью 14 400 

бит/с, чтобы передать сообщение объемом 225 Кбайт? 

19. Сколько секунд потребуется обычному модему, передающему сообщения со скоростью 

28800 бит/с, чтобы передать цветное растровое изображение размером 640 х 480 

пикселей, при условии, что цвет каждого пикселя кодируется тремя байтами? 

20. Какова должна быть минимальная пропускная способность канала (в битах в секунду), 

чтобы за 2 минуты можно было передать файл размером 30 Кбайт? 

21. Передача данных через ADSL-соединение за­ня­ла 2 минуты. За это время был передан 

файл, раз­мер которого 3 750 Кбайт. Опре­де­ли­те минимальную скорость (бит/c), при 

которой такая передача возможна. 

22. Сколько секунд потребуется модему, передающему сообщения со скоростью 14400 

бит/с, чтобы передать цветное растровое изображение размером 640 на 480 пикселей, 

при условии, что цвет каждого пикселя кодируется 24 битами? 

23. *Каково время (в минутах) передачи полного объема данных по каналу связи, если 

известно, что передано 1200 Мбайт данных, причем треть времени передача шла со 

скоростью 60 Мбит в секунду, а остальное время — со скоростью 90 Мбит в секунду? 

24. *Каково время (в минутах) передачи полного объема данных по каналу связи, если 

известно, что передано 9000 Мбайт данных, причем треть времени передача шла со 

скоростью 60 Мбит в секунду, а остальное время — со скоростью 90 Мбит в секунду? 

25. * Документ объёмом 40 Мбайт можно передать с одного компьютера на другой двумя 

способами: 

А. Сжать архиватором, передать архив по каналу связи, распаковать. 

Б. Передать по каналу связи без использования архиватора. 

Какой способ быстрее и насколько, если: 

- средняя скорость передачи данных по каналу связи составляет 220 бит в секунду; 

- объём сжатого архиватором документа равен 40% исходного; 

- время, требуемое на сжатие документа, - 10 секунд, на распаковку - 2 секунды? 

В ответе напишите букву А, если быстрее способ А, или Б, если быстрее способ Б. Сразу 

после буквы напишите число, обозначающее, на сколько секунд один способ быстрее 

другого. 

26. * Документ объёмом 10 Мбайт можно передать с одного компьютера на другой двумя 

способами: 

А. Сжать архиватором, передать архив по каналу связи, распаковать. 

Б. Передать по каналу связи без использования архиватора. 

Какой способ быстрее и насколько, если: 

- средняя скорость передачи данных по каналу связи составляет 220 бит в секунду; 

- объём сжатого архиватором документа равен 10% исходного; 

- время, требуемое на сжатие документа, - 20 секунд, на распаковку - 2 секунды? 



В ответе напишите букву А, если быстрее способ А, или Б, если быстрее способ Б. Сразу 

после буквы напишите число, обозначающее, на сколько секунд один способ быстрее 

другого. 

27. * Документ объёмом 60 Мбайт можно передать с одного компьютера на другой двумя 

способами: 

А. Сжать архиватором, передать архив по каналу связи, распаковать. 

Б. Передать по каналу связи без использования архиватора. 

Какой способ быстрее и насколько, если: 

- средняя скорость передачи данных по каналу связи составляет 220 бит в секунду; 

- объём сжатого архиватором документа равен 60% исходного; 

- время, требуемое на сжатие документа, - 20 секунд, на распаковку - 2 секунды? 

В ответе напишите букву А, если быстрее способ А, или Б, если быстрее способ Б. Сразу 

после буквы напишите число, обозначающее, на сколько секунд один способ быстрее 

другого. 

 


